

# Ο Μίκης Θεοδωράκης για το ελληνικό τραγούδι

## ΑΠΟ ΤΗΝ 2η ΣΕΛΙΔΑ

στρια όπως η Χάρης Αλεξίου λέει ότι αρκετά τραγούδησε ο ελληνικός λαός Ρίτσο, Σεφέρη και Ελύτη αυτό είναι μια πρόκληση. Κι' έπρεπε εδώ απάνω να της γίνει μια αυστηρή κριτική για να βοηθηθούν και οι νέοι.

## ΣΕ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΝΕΩΝ ΜΟΡΦΩΝ

Εγώ στο μεταξύ κάνω και κάτι άλλο. Χάσαμε πολύτιμο καιρό με τα εφτά χρόνια της Χούντας. Κι' αυτό μας εμπόδισε στην αναζήτηση νέων μορφών τέχνης στον τομέα της μουσικής. Όπως είναι λ.χ. η συμφωνία. Εγώ πιστεύω ότι αυτό το προτσές, που ξεκινά από το τραγούδι και φτάνει στις σύνθετες φόρμες, είναι μια ανάγκη. Κύτταζε την τραγωδία. Ξεκίνησε όπως ξέρεις από τις ωδές του τράγου: τα τραγούδια. Κι' αυτά τα τραγούδια τα πήρανε οι πρώτοι τραγωδοί και βάζοντας δυο τραγούδια το ένα απέναντι στο άλλο σε διάλογο και βάζοντας πρόσωπα και κάνοντας τον χορό έκαναν μίαν άλλη φόρμα, την τραγωδία. Από το τραγούδι επίσης βγήκε μια άλλη φόρμα, η συμφωνία. Υπάρχει ένα προτσές που από το απλό μας παίρνει στο πιο σύνθετο. Κι' αυτό αντανακλά μια ωριμότητα του ανθρώπου, είναι δηλαδή μια διανοητική ανάγκη ο άνθρωπος να ξεκινά από το απλό και να πηγαίνει στο πιο σύνθετο. Αυτό το προτσές παρατηρείται σ' όλες τις ανθρώπινες δραστηριότητες.

...Τώρα λοιπόν εγώ ξεκινώ και κάνω, μια άλλη εκστρατεία. Παίρνω κείμενα πάρα πολύ σπουδαία για την Ελλάδα, την «Μάνα» λ.χ. του Σολωμού, κι ο Σολωμός είναι ένας ολόκληρος κόσμος. Προτείνω να ανακαλυφθεί και πάλι ο Σολωμός. Να γίνει καθημερινός, να μπει μέσα στο οπλοστάσιο, ας πούμε, της καθημερινής ζωής. Κι' αυτό μπορεί να βγει, μέσα από την Τρίτη Συμφωνία. Μέσα απ' εκεί επίσης, στο τρίτο μέρος, προτείνω όλο το Βυζάντιο, όλος αυτός ο θησαυρός ναρθεί στο οπλοστάσιο της καθημερινής μας ζωής: Μετά είναι τα «Κατά Σαδδουκαίων πάθη», ενός ποιητή μας, του Μιχάλη Κατσαρού, ο οποίος θίγει φανερά προβλήματα της εξουσίας, της προσωπολατρίας, καυτά προβλήματα, τα οποία μας απασχόλησαν. Εκεί είναι όλη η δόξα και η τραγωδία του ελληνικού κινήματος.

Τώρα επίσης φέρνω άγνω-

τους και θέλουν να το λύσουν. Δηλαδή, όταν σήμερα μέσα στους «Ρηγάδες» λέγεται ότι ο Θεοδωράκης και ο Ρίτσος είναι δογματικοί και ξεπερασμένοι αυτός είναι κατά την άποψη μου γενιταρισμός στην πολιτική.

Καταλήγω με την εκστρατεία που κάνουμε με τον Χατζιδάκι. Εκείνο που μας ενδιαφέρει είναι το όραμα στο οποίο έχουμε δοθεί και φιλοδοξία μας είναι να δημιουργήσουμε τουλάχιστον με τον λαό, δεδομένου ότι, δεν έχουμε αυταπάτες ως

προς την συμπεριφορά του ραδιοφώνου, της τηλεόρασης... Ο Χατζιδάκις κι εγώ βρισκόμαστε στο μέσο της δημιουργικής μας περιόδου. Εγώ το αισθάνομαι αυτό. Κι εδώ είναι το παράπονο από την Κύπρο, που περιμέναμε μίαν άλλη υποδοχή. Περιμέναμε ο ερχομός μας νάταν ένα γεγονός εθνικής σημασίας γιατί έχουμε θρέψει γενιές. Κι' όμως παρουσιάζεται ένα γεγονός, όπως ήταν με τον Πάριο ή με την Μαρινέλλα...

## Θα γίνουν σ' όλες τις πόλεις ΤΑ ΦΕΤΙΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ EXECUTIVES TRAINING BUREAU

### Για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις και τους άνεργους επιστήμονες

Σε προχθεσινή διάσκεψη Τύπου ο Διευθυντής του EXECUTIVES TRAINING BUREAU κ. Ανδρέας Αυγουστής ανακοίνωσε τα φετινά εκπαιδευτικά προγράμματα του Γραφείου του, προς όφελος των ιδιωτικών επιχειρήσεων (Μάρκετινγκ, τέχνη του πωλητή, διοίκηση και διεύθυνση επιχειρήσεων και άλλα) καθώς και για άνεργους επιστήμονες.

Όπως δήλωσε ο κ. Αυγουστής, το φετινό πρόγραμμα περιλαμβάνει:

1. Σεμινάρια για επιχειρηματίες και ανώτατα διευθυντικά και διοικητικά στελέχη. Θα γίνουν σε όλες τις πόλεις της Κύπρου. Το πρώτο θα γίνει στη Λεμεσό στο ξενοδοχείο «ΑΜΑΘΟΥΣ» στις 15 του Νομβρίου 1984, ώρα 9.00 — 5.00 μ.μ.

Το θέμα που θα καλυφθεί έχει άμεση σχέση με την οργανωτική διοργάνωση της επιχείρησης και την ορθή και επαγγελματική στελέχωση/επιμόρφωση των στελεχών της. Θα ακολουθήσει η εργαστηριακή μέθοδος και θα προβληματίσει και προσφέρει εξειδικευμένες γνώσεις και εμπειρίες στους παρευρισκόμενους.

2. Επιμόρφωση Προσωπικών Βοηθών/Ιδιοιτών Γραμματέων (PA & Executive Secretaries) κάθε Τετάρτη απόγευμα 4.00 — 6.00 μ.μ. Εναρξή 24 Οκτωβρίου 1984 στα ιδιό-

κτητα γραφεία της εταιρείας στο Σιαντεκλαίρ, οδός Σοφούλη 40 (1ος Οροφος, 115). Σημασία θα δοθεί σε θέματα επικοινωνίας, οργάνωσης χρόνου και απόδοσης.

3. Επιμόρφωση Επιθεωρητών/Διευθυντών Πωλήσεων. Το πρόγραμμα του Μάρκετινγκ που θα γίνει στη Λάρνακα στις 2 Νοεμβρίου 1984 (ο τόπος θα ανακοινωθεί αργότερα), στη Λεμεσό στο ξενοδοχείο ΑΛΛΑΙΑ στις 11 Ιανουαρίου 1985 και στη Λευκωσία στα γραφεία της εταιρείας στις 5 Φεβρουαρίου, 1985.

Τα υπόλοιπα προγράμματα — είπε ο κ. Αυγουστής — που αφορούν τα στελέχη που ασχολούνται με τη Διεύθυνση Μάρκετινγκ, τις Εξαγωγές και τις Πωλήσεις, θα γίνουν το 1985 σε ημερομηνίες που θα ανακοινωθούν αργότερα. Στα προγράμματα αυτά θα συνεργαστούν και θα διδάξουν άτομα αναγνωρισμένης επαγγελματικής και θεωρητικής κατάρτισης, γεγονός που αποτελεί ακόμα μια εγγύηση για την επιτυχία τους. Καταλήγοντας ο κ. Αυγουστής τόνισε ότι το EXECUTIVES TRAINING BUREAU μπαίνει στο δεύτερο χρόνο προσφοράς του, και φιλοδοξία του είναι να πετύχει ακόμα περισσότερα προς όφελος του ιδιωτικού τομέα, αλλά και ολόκληρης της οικονομίας της Κύπρου.